

投保前多了解 不宜盲目投保和退保

□记者 宋峰辉

不少人投保前欠考虑,以至于有人连自己买的是什么保险都搞不清楚。等弄明白是什么保险了,又觉得不合适想退保,可是一旦中途退保损失又很大,这可怎么办?专家建议无论是投保还是退保都不宜盲目。

十几年后才能收回本金,我要退吗?

家住宜阳的乔女士最近通过本报热线向记者反映,2010年8月份,她在某保险公司购买了一份保险,每年交1万元,总共要交5年。交完这5年后,从75岁起可以逐渐收回本金,并享受相关收益,而且从第一年交费开始,可以每年获得一次分红。但是分红的数额不确定。交费一年后,乔女士想自己都快60岁了,交这些钱要过十几年才能拿回,而且分红又不确定,于是就想退保,可是到保险公司一问才知道,如果这个时候退保只能退4000多元,加上一年的分红也就5000多元。一年时间,1万元变成了5000多元,这让乔女士觉得损失太大。直到今年的10月份,她才把第二年的1万元保费交了。她很想弄明白,自己这份保险买到底划算不划算,还该不该继续交下去。

市保险行业协会业务管理部主任张瑞娜说,根据乔女士所购险种的期限,应该是个长期寿险。作为长期寿险,产品设计侧重的是养老,因此肯定是前期现金价值低,时间越长越划算。所以退保当然不划算了。

张瑞娜提醒,对于投保人来说,首先要充分了解所购买的保险,同时,树立正确的保险观念,保持良好的心态。此外,还要在如下方面做足功课:了解保险责任,清楚所享有的保障;关注受益人的指定;保险期间可

看来投保前
还是要多了解



绘图 玉明 雅琦

以关注该产品每年现金价值的变化(公司应该每年都有报告寄送或者直接咨询该公司客服)。

钱交了保费,急用钱时我该怎么办?

乔女士还有一个特别关心的问题,即交了这么多钱,如果急于用钱,又该怎么办,只能退保吗?

张瑞娜说,大部分保单具有保单质押贷款的功能。客户可以在继续享有保险责任的前提下,支付略高于同期银行贷款利率的利息,支取出保单现金价值的70%(不同公司不同险种略有差别)左右的款项以解燃眉之急。另外,若遇到交费有困难,还可以借助保单的保费垫交功能。她说,有些险种是有保

费垫交功能的,可以用前期保单的红利垫交部分保费。

任女士除了遇到类似上述问题外,对于她来说还有一个问题更让她疑惑。那就是,她购买保险的时候是业务员代替她签的字,这样的保险有效吗?

张瑞娜说,保险法及保险条款上都明确规定,投保人必须是本人的亲笔签名。若有代签名现象,此保单属于无效合同。在确认是代签名的情况下,客户有权要求公司全额退保。

另外,还有读者来电询问,如果误投了某种保险,能不能进行更换,即把误投的保险更换为自己需要的保险。张瑞娜说,保险合同一旦生效,险种是不可以更换的。

保险在线一周综述



谨慎落笔 保险契约有法律效力

□记者 李永高

接听保险在线电话之初,就有保险业内人士谈到契约意识,随着与读者、保险公司及专业人士的沟通,越来越感觉培养契约意识很重要。

上周,记者在西工区纱厂路见到了读者钟先生夫妇。他们提供的“×人寿保险股份有限公司人身保险单”显示,这种名为“长红两全保险(分红型)E款”的保险,购买于2010年10月1日,每年需要交1万元,连交3年,保险期10年,这张保单投保人、被保险人均为钟先生的妻子孙女士。

当问及相关保险合同条款时,孙女士回答“没有见到”,当时,她就仅拿到了这一张A4纸大小的保险单、银行收款凭条和一张印刷精美的宣传折页。

怎么会没有客户签名的“投保书”和保险合同条款呢?

面对我们的质疑,这家保险公司银保部接待人员说,“2010年以后,从银行渠道购买的保险,投保书复印件都不再是必附件”。保险合同条款肯定是要给客户的,也许孙女士遗失了,他们可以补发一个,而且宣传折页对产品介绍得很清楚。

翻开保险合同条款时,孙女士说,投保1年了,现在才知道有这么多规定,当时的的确没有见过这样的条款。

从保险公司电脑系统中,工作人员调出了孙女士的投保书影印件,经过孙女士确认,3处签名都是她自己签的。

事情了解到这种地步,追究其他细节的意义就不大了。

孙女士的亲笔签名已经说明,这份保险合同是成立的。那么,如果退保,就只能按保单背面的价值表来计算了:1万元保费1年末现金价值为7150多元。

上周,保险在线共接听读者电话26人次,其中涉及退保10人次,80%以上说是“被欺骗”、“被赠送”,但都确认接到了保险公司的回访电话,并且确实是本人在投保书上签了字。

对此,一位保险业内人士说,孙女士的遭遇对大家也是个提醒,无论面对怎样的忽悠和诱惑,如果需要签字,大家都应该了解清楚相关内容。保险产品通常使用格式化的契约文本,保险市场的培育,首先是契约意识的增强。

河南科技大学经济学院院长刘溢海接受采访时说,商品经济体制下的经济活动,均以契约关系维系,所以,商品经济的本质就是契约经济。在一份完整的契约关系中,当事人达成合意,契约内容即具有法律约束力。

保险在线

13837999844
13837978848

Jrceyb@126.com

保险讲堂

为儿童买保险: 重疾、意外险是首选

□记者 龚娅丽

由于儿童遭受意外伤害的概率相对较大,头疼脑热、生病住院的概率也要比成人大很多。

因此,保险专家建议为儿童(12岁以下)购买保险的顺序应当是:少儿重大疾病保险、意外险、医疗险。在这些保险都齐全的基础之上,考虑购买教育金保险。

学龄前

重疾险、医疗险、意外险为主

儿童在7周岁之前身体较弱,动辄住院,积累下来,花费也不小。而我国目前的基本医疗保险制度现状,儿童这一年龄段基本上处于无医疗保障状态。

因此,市保险协会相关负责人胡健红建议,家长可以购买少儿重大疾病保险,并附加住院医疗险和住院津贴日额补贴险。

这样,万一孩子生病住院,大部分医疗费用就可以报销,并可获得每天百元左右的住院补贴。

儿童好奇心强,活泼好动,而自我保护意识比较差,因此发生意外的可能性也就相对较大。

胡健红表示,儿童意外伤害险就是针对儿童在遭受意外时产生的高额的医疗花费等经济损失,以及意外致残、致死的人身保障。

因此父母可以酌情为孩子购买意外险种,一旦孩子发生意外,可以得到一定的经济赔偿。这一类的保险一般是消费型的险种,一年仅需要几百元。

学龄时

可补充学平险、教育金保险

孩子满7周岁,该上小学了。胡健红说,这时可给孩子买一份学平险,学平险全称学生平安保险,一般学生入学由学校代收保费,被保险人只需交纳几十元的保费就可以获得包括意外伤害、意外伤害医疗以及住院医疗在内的多项保障。

若条件允许,可考虑教育金保险,该险可针对少年儿童在不同成长阶段的教育需要提供相应的保险金。

在目前市场上销售的教育金保险,除了初中、高中和大学几个时期的教育基金以外,还包括了参加工作以后的创业基金,婚嫁基金甚至还有退休之后的养老基金等。

作为一种强制性储蓄,教育金可保障孩子日后的费用使用。“一旦父母发生意外,如果购买了可豁免保费的保险产品,孩子不仅免交保费,还可获得一份生活费。”胡健红说。

因此,在购买此保险时要问清楚豁免条款范围。在购买主险时,应同时购买豁免保费附加险。

胡健红提醒,为了有效防止道德风险,保护未成年被保险人,中国保监会对未成年人投保有明文规定:父母为其未成年子女投保以死亡为给付条件的人身保险,应由其法定监护人签字认可,且累计风险保额不得超过5万元。一旦累计风险保额超过5万元,就要附加特别约定,以特约形式限制孩子未成年前的死亡保额,而且必须经孩子的父母或法定监护人同意。



绘图 玉明 雅琦